川东北地区高2020届高三联考
地理试题
本试卷分选择题和非选择题两部分，共5页，满分100分，考试时间50分钟。
第Ⅰ卷（选择题，共44分）
本卷共11个小题，每小题4分，共44分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。请将你所选答案字母涂在答题卡的相应位置。
冻雨俗称“滴水成冰”，常常以700hPa处的温度≥0℃和850hPa处的温度<0℃作为冻雨出现的预报依据，下图示意我国某地区温度垂直剖面（单位：℃）据此完成1～2题。
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1．此时图中最可能经历冻雨的城市是

A. 郑州             B. 南昌              C. 清远             D. 赣州  

2．“冻雨霏霏半成雪，游人摧冻苍苔滑”。据此推断该冻雨的影响是

A. 农业会减产                            B. 破坏输电设施  

C. 高速路封闭                            D. 干扰电波通讯
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下图为我国西北某地区绿洲中胡杨树生长季的起止日期等值线分布示意图。读图完成3～4题。

3．甲地胡杨树的生长季约为

A．180天


  B．200天             C．220天


D．240天

4．从自然植被类型来看，胡杨林属于

A．山地针叶林

                       B．落叶阔叶林       

C．常绿硬叶林

                       D．常绿阔叶林 
我国东部平原地区的某河流流域洪涝多发，为了有效治理灾害，当地在该河一条支流的河口修建了水闸。图3示意某年6月26日至9月24日该水闸上下游水位（水面海拔）的变化情况。据此完成5～7题。
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5．在该河支流河口修建水闸的主要目的是

  A．阻止支流洪水汇入干流                           B．防止干流洪水进入支流

  C．减轻干流河床泥沙淤积                           D．减轻支流河床泥沙淤积

6．根据资料推测，该河流最可能是

  A. 金沙江            B．黄河            C．淮河            D. 珠江

7. 在该年的洪水明显消退过程中，海口（约20°N）

A. 日出时刻提前                                   B．气温逐渐升高    

C．正午物影缩短                                   D. 昼长不断减小 

下图是沿某经线附近部分地区气温、降水量的一般分布图。读图完成8～9题。
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导致甲、乙两地降水季节差异的主要因素是

A．大气环流
    B．洋流性质
   C．地形差异
 D．海陆位置

9. 推测甲地区河流的典型水文特征是
A．结冰期长                             B．汛期在冬季
   

C．含沙量高                             D．夏季流量大
下沉式道路绿化带是指将城市道路两侧的绿化带和中间隔离绿化带设计成低于道路表面50-300mm，能有效将道路上灰尘和雨水收集进道路两边的绿化带。下图为长江中下游平原河流干流沿岸某大城市某区建造的下沉式道路绿化带的照片。据此完成10～11题。
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10．设计绿化带的下沉深度，需要考虑的首要因素是

A．地势起伏                              B．降雨量及其强度

C．土质状况                              D．植被种类及数量

11. 该城市打造下沉式道路绿化带的主要作用是 
A．扩大司机视野，保障交通安全
           B．提高城市绿化，改善环境质量

C．补给地下水，增加水资源数量

       D．削减路面径流，缓解城市内涝

第II卷（非选择题，共56分）

请考生用0.5mm的黑色水芯笔将答案直接写在答卷上，不要答在题卷中。
   本卷包括必考题和选考题两部分。第36题--第37题为必考题，每个试题考生都必须做答。第42题--第43题为选考题，考生根据需求做答。
36.（20分）阅读图文资料，完成下列要求。

下图是2018年12月8日14时我国海平面等压线分布图。
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（1）按气流状况，甲地附近的天气系统是（       ）；并说明其近地面水平气流的运动状态。（6分）

（2）此时锋线的位置在（   ）（a、b、c），并分析图中暴雪的形成过程。（10分）

（3）说明此次暴雪给地区农业带来的有利影响。（4分）
37．（26分）阅读图文材料，完成下列要求。
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塞内加尔地处非洲西部，地形以平原为主，70%的人口从事农业，农业以种植花生、棉花、玉米等为主，中国正在援助他们种植水稻。渔业是塞内加尔主要创汇产业之一。塞内加尔河是一条国际性河流，巴克尔以下的河谷地带是人口较为稠密的地区。下图为塞内加尔河水系示意图。

该国在圣路易附近海域有丰富的渔业资源，分析其成因。（4分）

（2）分析塞内加尔河在流经巴克尔后径流量减少的原因。（8分）

（3）塞内加尔计划进一步扩大渔业生产并增加出口量。试说明其有利条件。（6分）

（4）简述在塞内加尔河流域种植水稻的区位优势。（8分）

42.(10分）【选修3：旅游地理】
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    踏青又叫春游，指的是在清明前后，芳草始生、杨柳泛绿的好春时节到郊野去游览的出行活动。踏青的习俗由来已久，至迟在魏晋时期已经成为社会上盛行的风气，而到唐宋年间更是极盛。近些年来，随着我国经济发展，很多生活在城市的父母利用周末闲暇时间陪伴子女踏青郊游。
    简述父母陪伴子女踏青郊游对子女教育和成长的积极影响。
43.（10分）【选修6：环境保护】

北京正在研究打造“5条宽度500米以上的一级通风廊道”，以达到改善城市环境的目的。图9示意北京拟建主要通风廊道分布。
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分析北京该走向的通风廊道对改善城市环境的作用。
参考答案

选择题：1～5: DCCBB   6～10: CDADB  11：D

36.（20分）
（1）反气旋（2分）；顺时针（2分）、辐散（2分）（或从中心向四周流动，仅给2分）。

（2）（c）（2分），来自北方高压区的强冷空气快速移动到此地（2分），长江中下游平原水域面积较广，暖气团湿度较大（2分），暖气团被迫抬升，水汽在抬升过程中冷却凝结（2分），近地面温度低于0°C，形成大雪或暴雪（2分）。

（3）冻死越冬害虫，减少病虫害（2分）；积雪融化后增加土壤水分（含水量）（2分）。
37.（26分）

（1）沿岸有上升流，营养物质和饵料丰富（或受离岸风影响，表层海水吹走，深层海水上涌，带来营养物质和饵料）；塞内加尔河径流也带来丰富的营养物质。（4分）

（2）降水减少，支流汇入少，河水补给少；气候炎热，河水蒸发旺盛；流经沙漠地区，河水下渗多；人口较为稠密，生活生产用水量大。（8分）

（3）塞内加尔沿海渔业资源丰富；国际市场需求量大；有便利的海上对外交通。（6分）

（4）光热充足；地形平坦；有灌溉水源；农业劳动力丰富；人口较为稠密，市场需求大。（任答四点得8分）
42.(10分）【旅游地理】

调节学习节奏、增长见识，激发创新思维；强身健体，预防近视；亲情融合、增进交流，提高家庭教育质量；亲近自然、感悟自然、热爱自然；开阔心胸、激发爱心、陶冶情操，提高审美情趣。（每点2分，其他答案酌情给分，共10分）

43.（10分）【环境保护】

通风廊道以南北向（或西北-东南向）为主（2分）；北京冬季吹西北风、夏季吹东南风（2分）；通风廊道把郊外的风（冷空气）引进主城区（2分）；促进城区内外热交换，缓解中心城区热岛效应（2分）；城区通风潜力增强，有利于污染物的扩散，加快城市空气的净化（2分）。

图9










